

# 线上華語教學交流 實踐理論指導創新 僑中分校中文部小學舉行線上華語教學交流課活動

菲律賓僑中學院訊：為進一步提高疫情背景下華語線上教學水平，不斷提高華語整體教學質量，多渠道、多樣態、多層次開展教學研究活動，用實踐和理論指導創新，近日，我院分校中文部小學成功舉行了線上華語教學交流課活動。蔡美美副校長、中文部主任以及全體小學教師參加了此次聽課與評課的交流活動。

本次活動分兩個部分，第一部分是11月19日下午小學華語線上教學展示活動。首先由小一甲王良秀老師為全體中文部小學教師展示生詞教學《你上幾年級》，緊接著由小三甲蔡雅琳老師展示課文《出不去》，最後由小五甲杜佳霓老師展示語法教學《海底世界》。

活動的第二部分是11月20日下午的評課活動，由我院分校中文部謝鴻毓主任主持。謝主任首先介紹開展教研活動的意義以及授課老師精心準備交流課的情況。謝主任特別強調，在學校領導黃琬蓉校長、蔡美美副校長的高度重視下，在全體同仁的辛勤努力下，分校中文部形成了良好的教學教研氛圍。教研活動是學校教學的一項主要工作，也是另一種提高教師素養的學習形式。尤其是面對當前新常態模式的線上教學，教師迫切需要聽一聽其他老師優秀的線上課，向優秀的老師靠攏，學習優秀的教學經驗，借鑒先進的教學理念，使用良好的教學方法，以整體提高我院分校中文教師的教學水平，促進教育質量的共同提高。三位授課老師在評課開始之前，也分別介紹交流課的教學目標、線上使用軟件平台進行活動的設計初衷等。最後聽課老師們從課前準備、課件製作、教學語言、教學態度、課堂組織、課堂導入、課堂講授、活動方法、線上平台、課堂效果等方面展開熱烈全面的交流討論。充分肯定了三位授課教師求思求進、精心準備、悉心授課的教學態度和勇于創新、積極利用線上平台激活激趣的教學風格。

蘇雅紅主任助理在評課中指出，王良秀老師讓學生在遊戲當中又得到了學習和在口語上的練習；蔡雅琳老師利用和學生一起玩遊戲來複習已學過的生詞；杜佳霓老師不僅讓學生在遊戲中放鬆了心情，還可以在玩遊戲當中學到知識，玩中學、學中玩。這些方法都值得大家學習。

謝鴻毓主任在點評中指出，資深老師王老師的課比較成熟，教學基本功紮實，效果良好。年輕教師蔡雅琳老師的課呈現了教師的親和力，容易吸引孩子們的興趣。杜佳霓老師的課借助豐富的圖片、創設語境，把枯燥的語法教學上得生動活潑。謝主任還整體介紹了華語作為第二語言教學應遵循的教學原則與策略。分別就生詞教學、課文教學和語法教學三種華語教學基礎課型的要求做了具體的介紹。指出了生詞教學在注重音、形、義方面教學的同時還應注意培養學生運用生字詞進行交際的能力。在課文教學中，應注重理解課文和創設條件培養學生的作答、複述的能力。把課內和課外內容有機結合起來。語法教學則應淡化解釋重在操練，可充分利用圖片、語境、改寫、問答等練習形式幫助學生理解和進行簡單的交際，從而達到掌握語法點的目的。希望全體老師互相取長補短，相互交流，共同提高。在教學實踐中揚長避短，學習他人優秀的教學經驗和方法，形成自己的技巧與能力，今後更好地運用于課堂教學中。蔡美美副校長在總結講話中強調，華語教學交流活動是促進教育教學改革的一項重要舉措，不僅有利于提高華語教師的綜合能力，還能促進學校華語教學質量的整體提高。中文部在謝鴻毓主任的帶領下，不定期開展華語交流課活動，整個中文部形成了良好的華語教學教研氛圍。本次活動，三位老師課前做了精心的準備，課堂效果良好。全體華語老師都能積極認真地聽課，虛心學習，老師們也能暢所欲言研討新的線上課堂模式，不斷提高自己的教學水平。本次活動，既是一次華語教研與課堂實踐相結合的線上教研活動，同時也是一次經驗分享、互促成長的學習過程。

我院分校面對新常態網絡教學模式，深感任重道遠；面對華語教學新挑戰，奮力迎難而上。我院分校



圖片說明：第一排：黃琬蓉校長、蔡美美副校長、謝鴻毓主任、蘇雅紅主任助理、楊恩慈主任、王良秀老師、蔡雅琳老師、杜佳霓老師。第二排：王良秀老師上課的多媒體圖。第三排：蔡雅琳老師上課的多媒體圖。第四排：杜佳霓老師上課的多媒體圖。第五、六排：老師、學生上課照片、老師交流會合影。

